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Врешті-решт, українське ТБ 
переживає часи такі ж скрутні, як і 
українське книговидавництво, а гур-
том, як відомо, і батька легше бити. 
Тим більше що фестиваль «Відкрий 
Україну!» проводиться з метою роз-
витку телебачення України та спри-
яння телевізійними засобами роз-
витку громадянського суспільства в 
нашій країні – а яке ж громадянське 
суспільство без книг?!

Звичайно, фестиваль – це не 
лише 53 конкурси та 700 дипло-
мів (які дісталися всім причетним – 
хоча б за те, що вони під час інфор-
маційного засилля північного сусі-
да намагаються виготовляти націо-
нальний продукт). Це круглі столи, 
презентації, семінари, майстер-
класи, спеціалізовані виставки-

ярмарки та інша смакота. Тому при-
ємно, що у всій цій насиченій кру-
говерті знаходилося місце літера-
турі – причому іноді досить неспо-
діване місце: наприклад, у журі 
конкурсу «Культура України» сидів 
поет Володимир Земляний. А один 
зі співорганізаторів фестивалю, ГК 
«Фокстрот», просуваючи свій націо-
нальний проект підтримки талано-
витих дітей-сиріт «Велике серце 
маленького життя», продемон-

стрував повнометражний дитячий 
художній фільм «Маленьке життя» – 
авторське кіно відомого україн-
ського письменника Олександра 
Жовни.

Поки що фестивальні конкурси 
були настільки спеціалізовані, що 
конкуренція в них була цілком терпи-
мою, а церемонія нагородження три-
вала понад чотири години. Із них свої 
«п’ять хвилин слави» одержали й лау-
реати конкурсу «Час книги», органі-
зованого у рамцях зазначеного фес-
тивалю. Співзасновником конкурсу 
виступили журнал «Телерадіокур’єр» 
і Асоціація українських книговидав-
ців та книго-
розповсюджу-
вачів – за зви-
чайною прак-

тикою фести-
валю, у такому 
випадку трети-
ну журі станов-

лять не-телевізійники. Отже, видав-
ці та письменники, вибираючи пліч-
о-пліч із телевізійниками найкра-
щі роботи своєї тематики, приму-
дрилися нагородити майже поло-
вину заявлених робіт – це, правда, 
не дивує за умови наявності трьох 
призових місць при десяти конкур-
сантах. 

Отже, «бронза» дісталася куль-
турологічній програмі «Книжкова 
полиця» виробництва ТРК «Рудана», 

Кривий Ріг. Ця програма ставить 
перед собою завдання розповідати 
потенційним читачам про різні ціка-
винки, що з’являються на прилав-
ках книгарень. «Срібне» місце посі-
ла документальна стрічка «Книга 
книг», присвячена Біблії і знята на 
студії «VitaGraf/Матвієнко», Київ. А 
ось «золото» поділили між собою 
«Книга.ua. Юрій Андрухович» 
та «Книга.ua. Невідоме з історії» 
Національної телекомпанії України. 
Таке явище було досить пошире-
не у фестивальній практиці: Василь 
Яцура, ведучий церемонії та голова 
оргкомітету, пояснив, що коли дві 
роботи набирають однакову кіль-
кість балів, вони займають однако-
ве місце. Якщо дві роботи одного 
виробника займають призові місця, 
то спрацьовує принцип поглинан-
ня: вони обидві посідають найви-
ще місце з тих, на які могли пре-
тендувати, аби уникнути внутріш-
ньої конкуренції. Ось така склад-
на схема.

Ну що ж, слід віддати фестивалю 
належне: життя України було пред-
ставлене в ньому всебічно, зріз був 
досить реалістичним, а динаміка 
розвитку при цьому – позитивною. 
Звичайно, хочеться сподіватися на 
подальше об’єднання зусиль видав-
ців та телевізійників – адже на першо-
му фестивалі «Відкрий Україну!» «Часу 
книг» не було, а після другого, третьо-
го можна говорити навіть про якісь 
перспективи… Так що знімайте, теле-
візійники, – а ми про вас писатимемо!

Атанайя ТА

Приємно бачити людину, яка 
знайшла свою нішу в масовій 
культурі й активно заповнює її 
власною продукцією, періодич-
но, але без зайвої нав’язливос-
ті поставляючи книги на прилав-
ки. Ірен Роздобудько – це пись-
менниця, яка українською мовою 
створює невибагливі життєві 
оповідки для пересічного укра-
їнця. А тепер ще стережіться – 
Ірен йде у фільмовиробництво, 
досвід своєї участі в якому вона 
і переосмислює в новому романі 
«Дві хвилини правди».

Це роман-подорож, дорожня 
автомандрівка двох представни-
ків столичної еліти. Його нази-

вають Дан, хоча насправді його 
звуть не так. Її звуть Єва, хоча у 
паспорті написано зовсім інше. 
По дорозі їх очікують пригоди та 
невипадкові (бо це ж літерату-
ра, тут усе важливе) попутни-
ки – Мія та Іван. Ситуації то зво-
дять, то розводять їх, але подо-
рож виявляється пошуком себе 
і винайденням своєї сутності у 
світі. Проте для когось із них все 
це стане приводом попроща-
тись із життям. У типовому для 
Роздобудько стилі оповідь чер-
гується то з чоловічого, то з жіно-
чого погляду, змінюються роз-
думи персонажів та їхні одкро-
вення (зупинки в дорозі), назва-
ні двома хвилинами правди. Як 
на вашу думку – цього вистачить 
для роману? Якщо ваша відповідь 
ствердна, то ви помилились. Це 
лише хороша зав’язка для сцена-
рію, і, як виявиться, героїв знімає 
прихована камера. І, на думку 
авторки, з цього вийде мегаус-
пішний блокбастер, який принесе 

славу Україні. Наївно було б дума-
ти, що таке може бути, зрештою – 
хай живе художня правда, адже 
іншої в мистецтві не існує.

Із чотирьох людських історій 
сплетено міцний клубок життє-
вих ниток, які, неухильно й хао-
тично перетинаючись, пере-
творюються на лабіринт, вихід 
із якого рівноцінний виходу з 
темряви соціальних умовнос-
тей у спражність буття. От тіль-
ки буттю цьому трохи не виста-
чає справжності, проте йому не 
бракує неприхованої штучності. 
Зрештою виходом для всіх пер-
сонажів стає втеча – одної (Мії) 
від одного (Дана), двох (Єви та 
Івана) від інших, одного (Дана) 
від усіх. Втеча від остаточного 
вирішення проблем у заплута-
ний простір власного єства вже 
без надії на правильне рішення.

Найцікавіша постать твору – 
Аугустина, яка вміє передбача-
ти майбутнє та лікувати людей. 
Її роль епізодична, але без неї 

четверо так і залишилися би без 
правди, хоча, напевно, тоді б 
вони уникнули подій, які з ними 
мали трапитись. Аугустина – 
це непередбачувана зупинка у 
дорозі, яка мала відбутись для 
того, щоб напророковане збу-
лось і зі слів склався роман.

На початку ХХ століття таку 
літературу називали вагонною 
(тобто для вбивства часу в потязі 
при переміщенні з точки А в точ-
ку Б), тепер хтось зве її однора-
зовою, а декому миліший термін 
«жіночі романи». Однак із одним 
важко не погодитись – подібні 
твори завжди матимуть попит, 
більший за велемудрі та високо-
чолі палітуркові розумування, а 
тому й пропозиція не забарить-
ся. І це не погано і не гарно, це 
лише свідчення того, що суспіль-
ство більше цінує правдоподіб-
ність, ніж правду.

Максим НЕСТЕЛЄЄВ

Ірен Роздобудько. Дві хвилини правди. – 
К.: Нора-Друк, 2008. – 248 с. 

248 СТОРІНОК 
ПРАВДОПОДІБНОСТІ

««КНИЗІ.UA» ПІДКЛАЛИ... КНИЗІ.UA» ПІДКЛАЛИ... 

СКІФСЬКУ БАБУ
ВАСИЛЬ ЯЦУРА, 
АВТОР ІДЕЇ ТА ГОЛОВА ОРГКОМІТЕТУ ФЕСТИВАЛЮ:

Сумнівів у доціль-
ності цього конкурсу у 
нас немає. Звичайно, 
з погляду ринку «книж-
кові» програми не є 
пріоритетними. Хоча 
на торішній конкурс 
надійшло 12 робіт, а на 
цей – 10, можна гово-
рити про певну ста-
більність та про вели-
кий якісний прорив, 

спричинений появою цікавого проекту НТУ.
Два роки тому ситуація була взагалі дивна: жур-

налісти з тієї самої «Книжкової полиці» розсилали 
листи видавцям, що, мовляв, є така програма, над-
силайте нам зразки своєї продукції, ми хочемо роз-
повісти про них глядачам. І що ви думаєте – з майже 
100 видавців відгукнулися… 2. Всі інші вирішили, що 
з них вимагатимуть грошей за популяризацію книг, 
хоча поки що такі програми знімаються на ентузіаз-
мі журналістів…

Цього року низка видавництв виступила спон-
сорами цього конкурсу: «Фоліо» (Харків), «Прем’єр» 
(Запоріжжя), «БАО» (Донецьк), «Генеза», «Либідь», 
«Преса України», «Балтія-друк» (Київ). Вони нада-
ли книги, які ми вручали переможцям. Гадаю, ця 
динаміка зберігатиметься – об’єднавши зусилля, ми 
досягнемо своєї мети! Ще торік я казав, що книж-
ка повинна бути на телеекрані, бо це не екзотичне 
захоплення «для обраних», а повсякденне джерело 
знань і культурних надбань для мільйонів українців. 
Українці люблять читати! Допоможімо їм із вибором!

ОЛЕКСАНДР АФОНІН, 
ГОЛОВА АСОЦІАЦІЇ ВИДАВЦІВ ТА 
КНИГОРОЗПОВСЮЖУВАЧІВ:

Нема ніякого про-
тистояння телебачен-
ня та книговидавни-
цтва – це все надума-
но. Лев і жирафа п’ють 
воду з одного джере-
ла, та її на всіх виста-
чає. Телевізор з’явився 
у шістдесятих роках, 
але ж книга залиши-
лася… Чому це має 
змінитися? Мої діти 

мають і комп’ютер, і телевізори у кожній кімнаті, а 
все одно читають. Це питання не наявності техні-
ки, а виховання культури читання! Носій її може змі-
нюватися – папірус, глиняна табличка, пергамент, 
папір, електроніка, врешті-решт – але книга зали-
шається книгою.

Телевізійники простягають нам відкриту долоню, 
без будь-яких двозначностей! І видавці вже почина-
ють це розуміти…

Не може йтися ні про яку негативну динаміку кон-
курсу – так, торік робіт було більше, але здебільшого 
це були повтори. А тепер можна стверджувати, що 
зросла якість програм – від коментарів кількох кни-
жок до широкого, панорамного бачення. Можна як 
завгодно ставитися до «Книги.ua», але це нарешті 
загальнонаціональна програма, перехід на новий 
рівень!
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22 жовтня у Будинку кіно роздавали слонів – точніше, малень-
ких глиняних скіфських баб. Там відбулося нагородження лау-
реатів ІІІ Телевізійного фестивалю «Відкрий Україну!» Із 285 
конкурсних робіт від 102 телевиробників (було представлено 
практично всі провідні телерадіокомпанії України) журі від-
бирало найкращих серед кращих. І хоча вважається, що теле-
візор – один із найзапекліших ворогів книги, 10 телеробіт було 
присвячено популяризації читання.


